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0 Sellért-hegyi Nem! Hem! Soha!
Irta: Dr. Erdélyi Magyar Péter.

A lord Rothermere állásfoglalása meg 
mozgatta a magyar közvéleményt. Olyan az 
ország és a magyar nemzet testéről leszaki 
tott magyarság élete, mint azé az utasé, aki 
eltévedve egy rengetegben, végre a tisztásra 
ér s boldog örömmel pillantja meg a távol­
ban feltünedező falu tornyát. Tudja, hogy 
merre van az élet s tudja, hogy utjának 
célja, a messziről hívogató templom.

Amióta az angol közvélemény figyelme 
felénk fordult s amióta ennek nyomán a 
müveit világ ismerni akarja a magyar kér 
dést, azóta érezzük, hogy a magyar ügy ki­
került az erdők rengetegéből, az uttalan 
utakról "s egyenes irányban halad ismert 
célja felé.

Jóleső érzéssel állapíthatjuk meg, hogy 
nagy szószólóink tenni akarnak érettünk, de 
hogy igazán tehessenek s hogy munkájukat 
siker koronázza, ebből a célból szükségünk 
van arra, hogy — Kossuth szavaival élve — 
„felkelvén, mint egy ember“, tegyünk meg 
mindent, ami befelé erőt, lelkesedést, kitar­
tást nyújt s kifelé pedig dokumentálja a 
világ emberiségének, hogy az egyetemes 
magyar nemzet élni kíván. Ezúttal a b-Iső 
propaganda eszközeiről kívánunk szólam, 
amely mig egyrészt örök figyelmeztető, mint 
az útjelző tábla, vagy a Szentkereszt, más 
részt beszédes hirdetője annak, hogy ez a 
nép soha nem tud belenyugodni megcsufol- 
tatásába és ezer esztendős múltjának kigú­
nyolásába Budapest örökszépségü természeti 
csodáján, a Szent Geliért-hegy oldalán, ott, 
ahol Széni Gellért-szobra felett egy zöld 
pázsilos hegyoldal beszél Budapest népéhez, 
a „Nemi Nem! Soha!“ felírást akarják be­
szédes virágokból összerakni. Az utcákról, 
a terekről, a Dunapartról s az olt levő ha'al- 
más szállodáktól magyar és idegen mindig, 
mig máskép nem lesz, látni fogja az örök 
tiltakozást: Nem! Nem! Soha!

A nemes magyar vidék lelkes polgár­
ságához szólunk e sorokban. Legyen minden 
községnek, minden városnak egy-egy „Nem ! 
Nem! Soha!“-ja. Hegyoldalokon, dombok 
oldalán, köztereken, iskolák falán, vagy épen 
templomoldalon, legyen ott mindenütt, község­
ben, városban egy helyen a „Nem! Nem! 
Soha I“

Lelkesítsük magunkat is, mintahogy az 
imádsággal nap-nap után erősítsük lelkünket 
Mert vegyük tudomásul azt, hogy a külföld 
minket figyel, a kü föld szeme rajtunk van s 
ha azt venné észre, hogy mi magunk érzé­
ketlenek vagyunk saját ügyünkkel szemben, 
akkor a külföld felbolygatott lelkesedése is 
alább hagy. Ezzel még nincs pont léve a mi 
munkánk után, mert a megállás, a vég, az 
eredmény még messze van. Ez csak egy 
módja annak, hogy éberek legyünk és virasz-

szunk. Ez csak egy szimbolikus, beszédes 
formája annak, hogy a község és az intelli­
gencia s a felénk járó, hozzánk jövő idegen 
ember lássa felejthetetlen nemzeti gyá­
szunkat.

A temetőkre az van felírva: Ne sirj! 
Feltámadunk! De Magyarország nem temető, 
hanem Európa kultúrájának mentora s 
Európa gazdasági életének kincseskamrája s 
ezért bízunk és dolgozunk, mert tudjuk, hogy : 
Feltámadunk!

Az erdélyi magyar
katholikusok sérelme-

A magyar közvéleményt nem lepi meg, 
ha Romániából, időnként a legkép elenebb 
híreket hozza tudomásunkra a sajtó. Van 
va'ami végzetszerüség abban, amit a román 
államkormányzat elkövet s ha erre lehetne 
alapítani a jövendő idők nagy fordulatait, 
úgy azt kel ene mondanunk, hogy Románia 
Európa figyelő szeme előtt rohan vesztébe. 
Elvégre a magyar közvé’emény fájdalmasan 
veszi tudomásul azokat a túlkapásokat és 
balkáni barbárságokat, amiket Románia a 
magyar kisebbségekkel szemben elkövet, de 
vájjon mit szól azokhoz az az Európa, amely 
mégis csak felelős azért, amit Románia 
javára az európai rend ellen elkövetett? Mit 
szól Európa jogérzéke a választási atrocitások­
hoz? Mit szól az európai népek szolidaritása 
ahhoz, hogy Romániában szabad polgárokat 
bűn nélkül börlönöznek be? Mit szólnak a 
vallásfelekezetek s mit szól a világ katho i- 
cizmusa ahhoz, ha a katholikusok százezreit 
fosztják meg az alkotmányos jogoktól s szol 
gáltatják ki a velük el enséges érzülettel 
viseltető fajoknak. Egy vallásfelekezetnek 
sem lehet közömbös a rajta elkövetett jogsé­
relem. Az erdélyi magyar katholikus társadal­
mon ejtett sérelem, amelyet azzal követelt el 
a román kormány, hogy a szenátusból ki­
hagyta az erdélyi katholikus püspököt s 
helyette a bukaresti román püspöknek adott 
helyet, nemcsak az erdélyi magyar katholiku- 
sokon ejtett sérelem, de sérelme az egész 
egyetemes katholikus egyháznak. Egy pilla­
natig sem csodálkoznánk afelett, ha az erdélyi 
magyarokon ejtett ezen sérelem sorompóba 
állítaná a müveit világ katholikusait s azok 
egy emberként kelnének fel, hogy Rómán 
keresztül kényszerítsék Romániát az elköve­
tett igazságtalanság orvoslására. A római 
szentszéknek őrködnie kell az egyházi hatalom 
és tekintély csorbilatlansága felelt; már pedig 
az erdélyi katholikus magyarság nemcsak 
magyarságában és hitében volt álhatatos, de 
Róma iránti tiszteletében és ragaszkodásában 
is. Az erdélyi katholikus magyarság nyelvé­
nek megőrzése mellett integráns része akar 
lenni az egyetemes katholikus egyháznak.

Az erdélyi magyar katholicizmust, ép-n 
az orthodox görög keleti állam részéről a

legnagyobb veszély fenyegeti s minden fel­
adott álláspont és hadállás katholikus veresé­
get jelent. Ilyen katholikus vereség volna az 
erdélyi magyar katholikus püspök azon jogá­
nak elkobzása, hogy mint egyházfejedelem 
az állam törvényhozásában részt vehessen s 
a törvényhozásnak ipso jure tagja legyen.

Az erdélyi magyar katholikusok vész­
kiáltása minden katholikus lélekben vissz­
hangra talál s ha van erő az európai katho- 
licizmusban s ha Róma hallatja szavát, úgy 
az erdélyi magyar katholikusok sérelmét 
orvosolni kell!
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Módjával a beruházásokat.
Kétségtelen tény, hogy a magyar vidéki 

városok nagy része, európai társaik mögött 
jó pár évtizeddel elmaradlak. Mindazokat a 
beruházásokat és berendezéseket, melyeket a 
modern városi élet megkíván, a nyugati 
városok hosszú, hosszú évtizedek alatt egyen­
letes eiővel dolgozva csinálták meg, mig 
nálunk mindezeknek gondja és terhe jóformán 
egy generációra háramlik. így hát nemcsak 
örvendetes, de szükséges is, hogy a vidéki 
városok fejlődni igyekeznek s mohón keresik 
az utakat és módokat, melyeken ezt megte­
hetik. De az is igaz viszont, hogy ebben az 
igyekezetben sokszor elragadtatják magukat 
egyes városok vezetői és nem számolva 
polgárságuk anyagi erejével, olyan beruhá­
zásokat is tesznek, melyek nem tartoznak 
épen a legsürgősebbek közé. E sorok írója 
a múlt nyár nagy esőzései alkalmával köz- 
veilenül láita, hogy egyik élénkebb dunántúli 
város hegyoldalra épített részeit majdnem 
mindennap elöntötte az áradat s az emberek 
önmagukat lakoltatták ki házaikból, nehogy 
egy hirtelen jött zápor odaszoritsa őket. Az 
illető városban nyoma se volt a kanalizáció- 
nak. A viz levezetéséről úgy gondoskodott, 
mint öregapái a törökvilág idejében, a völ­
gyekben fekvő utcákon büzhödten poshadt 
a felgyűlt viz, ellenben aszfalttal úgy ki volt 
rakva a város, hogy abból a városvégi cigá­
nyoknak is bőségesen jutott. A publikum már 
meg van terhelve a végletekig az aszfallirozás 
költségeivel, a város csatornázásra egyelőre 
nem is gondolhat s igy az a helyzet állott 
elő, hogy egy kevésbé szükséges, flancos 
beruházás miatt a sürgősebb és közegész­
ségügyi szempontból is fontosabb csatorná­
zásnak várnia kell.

Ez a helyzet nem egyedül álló. Hasonlót 
számtalan! tudnánk felhozni. Ugylátszik, hogy 
ugyanilyen megállapításokat tett a belügy­
miniszter is s ennélfogva rendeletet adott ki 
az önkormányzati testületeknek, melyben tu­
datja őket, hogy gazdálkodásukat helyes 
mederbe kivánja terelni. Miután tapasztalta, 
hogy egyik-másik önkormányzati szerv kény­
szerítő ok nélkül a békeévek arányait meg­
haladó módon költekezik s beruházásai

" Ha DEBRECENBE utazik, keresse fel

Halász Nándor ékszerész üzletét
- a Debreceni Első Takarékpénztár palotájában ^

ahol legolcsóbban vásárolhat mindennemű arany B5 ezüst éhszerehet!
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sokszor ölletszerflek, felhívja a törvény ható 
Ságokat, hogy kö c^önfe vétele iránt csak 
akkor inditsanak tárgyalásokat, ha erre irá­
nyuló határozatukat a kormányhatóság jóvá­
hagyta. Mert a jövőben a kormány nem 
hagyja jóvá azoknak a kölcsönöknek a fel­
vételét, amelyekhez előzetesen hozzá nem 
járult.

Ez a rendelet nagyon helyes és idő­
szerű Az elmúlt évtized eseményei folytán a 
beruházások minden vonalon csökkentek, sőt 
el is maradtak. Ezt az elmaradottságot most 
lázas erővel igyekeznek pótolni mindenütt. 
Különbséget kell azonban tenni sürgős és 
kevésbé sürgős beruházások között. A köz­
egészséget etőmozditók nagyon fontosak és 
halaszthatatlanok, a kényelmiek várhatnak. A 
belügyminiszter országos szempontból nézi 
az ügyek menetét s igen a kalmas időben él 
a kormány felügyeleti jogával, amikor gátat 
vet azoknak a túlköltekezéseknek és beruhá­
zási aránytalanságoknak, amelyeknek a helyi 
körök nem tudnak eüenállani.

Tak ar ékosság.
A legszebb erények egyike, erre kel! 

most törekednie úgy az államnak a maga 
nagy háztartásában, mint az egyes emberek­
nek a maguk otthonában. Az állam a maga 
takarékossagi céljainak megvalósítására annak 
idején megszervezte az u. n. Takarékossági 
Bizottságot, mely bizottságnak fe ada a, hogy 
az egyes minisz'ériumok anyagi szükségleteit 
a takarékosság szempontjából feü;bírál;a s 
ott, ahol je'entekenyebb megtakariiás érhető 
el, véleményes javaslatot tesz, amely javas­
latokat ?. lehetőség határai között az egyes 
miniszterek acceptá ni ‘artoznak. Nagy körül­
tekintést igénylő munka, amelynek — ezen 
bizottság ezideig derekasan megfelelt. Ez 
természetesen nem ment és nem megy egé­
szen simán, mert igen sokszor leküzdheíet:en 
akadályokkal kell e bizottságnak megbirkóz­
nia. A pénzügyminiszter,ma is ragaszkodik 
e bizottság további fentartásálw, mert tudva 
való, hogy e bizottságban az ország leg e 
kintélyesebb közgazdászai és pénzügyi em­
berei foglalnak he yet, akiktől a jövőben az 
ország érdekében még további hasznos tevé­
kenység várható.

Az emberi boldogulás legfőbb ténye­
zője a takarékosság. Minden ház ajtajára 
arany betűkkel kellene fe'irni e szót: Taka­
rékosság. Ettől függ úgy az egyén, mint az 
állam jóléte, mert nyilvánvaló, hogy ahol az 
állam polgárai gazdagok, ott az állam maga 
is jóléinek örvend. Hogy azonban ez elérhető 
legyen, szükséges elsősorban az, hogy az 
állam polgárai fáradhkatlanul szorgalmasak 
és munkások legyenek, mert egyedül a mun­
kásság az, ami jólétet fakaszt. Az uj tőkék 
képződését a munka hozzájárulása nélkül el 
sem lehet képzelni. Azonban nem elegendő 
ez újabb tőkeket megszerezni, ezt tudni kell 
meg is becsű ni, mert általánosan tudott 
dolog, hogy könnyebb a pénzt megszerezni, 
mint megtartani

Midőn Isten az első pár embert kiűzve 
a paradicsomból, azt mondotta nekik: véres 
verejtékeddel keresd a te mindennapi kenye­
redet, az első pár ember nem gondolta azt, 
hogy Istennek eme büntetése az c boldog­
ságának veti meg alapját, mert a munka az, 
amely a földi életet lehetővé teszi; minden 
élelmünk, ruházatunk, haj ékünk, legyen az 
palota, vagy kunyhó, mind egytől-egyig 
szorgalmas munkásság eredménye.

Most, amidőn 'sten ismét megengedte 
érnünk, hogy áldott anyaföldünk a ándékát 
betakaríthattuk, gondos számadást kel! végez­
nünk ez á dás mikénti fe használásáról. Vi 
gyázzunk, hogy kiadásaink bevételeinket túl 
ne haladják, meri ez már vagyonunk romlá­
sának a ke/dcte. Ha hiány mu atkoznék, 
akkor szükség'ereinkel újból vegvük vizsgá at 
alá s igényeinket ehhez arányosítsuk, avagy 
ezen hiányt más forrásból fokozott munka 
által pótoljuk

Ha pedig fe'esleg mutatkoznék s ezzel 
egye őre nem volna más célunk, akkor leg­
helyesebb, ha ezen tőkét betesszük a taka­
rékpénztárba, ahol is az mindenkor meghozza 
a tisztességes polgári hasznot s emellett még 
embertársaink javát is szolgáljuk, meri a 
pénzintézet viszont az arra rászorult és érde­

mes egyéneknek méltányos kamat mellett 
kö'csönképen mint közvetítő kihitelezi.

Itt rá kell mutatnunk azon az utóbbi 
időben elterjedt rossz szokásra, hogy magán 
emberek az arra rászorulóknak uzsora kamat 
me; élt kölcsönöznek kisebb mérlékb n pén­
zeket. nagyobb mértékben terményeket. Ezen 
szokás mindenképen helytelen és embertelen. 
Helytelen, mert a kölcsönt adó a legritkább 
esetben tudja helyesen megiféni a kölcsön­
vevő anyagi helyzetét és személyi megbíz­
hatóságát s igen sok esetben nemcsak a 
kamatot nem kapja meg, de maga a tőke is 
odavész Helytelen továbbá azért is, mert az 
ilyen zugkölcsönzések fo yián maga az állam- 
kincstár is károsodik a le nem rótt bélyeg­
illetékek és az elmaradt jövedelmi adók 
miatt. Embertelen pedig azért, mer! a szedett 
20—30°/-os uzsora kamat által embertársá­
nak romlását idézi elő.

Jól tudjuk, hogy mi történt a jó béké 
ben takarékpénztárba helyezett betétekkel, 
hogy igensekan keserű érzéssel gondolnak 
mégiakariioit fillérjeikre. Ennek megítélésénél 
azonban mindig arra keil gondolnunk, hogy 
ilyen világkatasztrófa, ilyen világégés az 
emberi kor történelmében még nem fordult 
elő. Az ember milliókon túl az abban részt- 
vett államok is belepusztultak s mindennek 
dacára úgy az állam, mint az államot fenn 
tartó po gárok igyekeznek a romokat eltakarí­
tani s azokon u, életet kezdeni. Az egészsé­
ges társadalmi rend a csapást igyekszik 
helyre hozni A japáni földrengés par évvel 
ezelőtt varosokat döntött romba s ma már 
uj város épült a régi helyén. Pár hónappal 
ezelőtt az északamerikai egyesült államokban 
a Missisippi folyó szennyes árja akkora 
területet öntött el, mint a békebeli nagy 
Magyarország s mégsem mondják azt, hogy 
most már nem rendezem be újból gazda­
ságomat.

Avagy, ha valakinek leég a háza, nem 
mondhatja, hogy most már nen építem fel 
újra, hanem a romok eltakarítása után azon 
lesz, hogy a régi háza helyet! uj haj ékot 
építsen magának, amely tűzbiztonság szem 
pontjából megfelelőbb lesz az előbbinél.

Egy ilyen nagy világégés volt a négy 
és fél évig tartó világháború is, amely az 
értékeknek oly mennyiségét pusztította el, 
hogy az arra hivatottak még most is dol­
goznak ennek összeál itásán s csak pár év 
múlva leszünk abban a helyzetben, hogy 
megtudhatjuk a végső szomorú eredményt.

(Folyt, köv)
Zakar János.

Presbiteri gyűlés.
A hajduszoooszloi ref. presbitérium 

Demjén Ferenc lelkész és dr. Maialinszky 
József főgondnok einök ete a att julius 3i-én 
népes gyűlést tartóit. A világ presbiteri s ö- 
vetség szepl. havi budapesti nagy gyűlésire 
presbitérium a lelkészeken kívül képviselőkul 
dr. Maialinszky József főgondnokot és Hercegh 
Bálint presbitert küldölte ki. Önkéntes jelent­
kezéseket szívesen vesz az elnökség. A bel 
missziói je.emés tudomásul vétele után az 
egyház n u t évi zárszámadásának megvizs 
gáiásárői szóló gazdasági bizottsági jelentés 
került tárgyalás a a, E szerint az egvház 
bevétele az 1926 évben 1,178 399,258 ' ko 
róna, kiadása 1,085 620 340 korona kés: pénz 
maradványa 92.778,918 korona volt papírban. 
Bu.-a maradvány semmi. Ö:S vagyon p pír­
ban 19,749 517,513 K, adósság 120 miliő 
045 000 K. Presbitérium a bemutatott szám­
adásokat egyhangú ag jóváhagyja, gondnokot 
a számadási köieiezUiség alu’ elismerésének 
kifejezése melett a szokoh óvással felmenti, 
a zárszámadást az egyházmegyei számvizs 
gáió bizo tsaghoz felterjeszd.

Az alapítványi zárszámadásokról szóló 
gazdas-gi bizottsági jelentés szerint betét és 
hadikölcsön 44 749,013 K összeg tartatott 
Bizo’ts-g a' alapítványi számadásoka rend 
ben ta á ta miéit azt a presbitérium jóvá­
hagyta, go duóknak a fe mentést a szokásos 
záradék mel ett megad a s azt az egyház 
megyei számvizsgáló bizot Sághoz felterjeszd. 
Presbi érinm a régi kegyes alapítóknak azon 
aicpitvái vait, amelyek a pé, z elénéktelnie 
dese folytán egv pengőn alul vannak, kegye­
letből egy pengőre kiegészíti; több niap.it 
meSszün!et s azokat a szegény alaphoz csa 
lo.ja és kimondja, hogy uj alapítványul 50

pengőn aluli összeget nem fogad el, meri 
sok reá a költség. Adományul azonban bár­
mily összeget szívesen vesz.

Majd az egyházkerü eti tanár- és t nitő- 
képviselőkre ad;a le szavazatát a presbitérium 
a kerületi elnökség ajánlata alap án.

Az iskolaszék javaslatait Bélteky Lajos 
lelkész ismertette. Csá-zy Gábor nyugdíjba 
vonuló tanító bucsu’evelét, kiváló szolgála­
tainak és érdemeinek elsmerése mellett, 
valamint Bösiörményiné Simkovich ida taní­
tónő ideig enes nyugdíjba helyezését tudomá­
sul vette presbitérium

Az évzáró elemi iskolai közvizsgákról, 
a konfirmációi oktatásról és a községi tanyai, 
valamint az. állami po’g. isk. fiú- és leány­
iskola hit'anvizsgáiról, továbbá a Nagy Sándor 
alapítványi ösztöndíjak odaítéléséről, valamint 
ez alap tanyai épületeinek legközelebb történő 
kijavításáról szóló jelentéseket tudomásul 
vették. Nagy megnyugvás! ke tett presbitérium 
előtt az a körülmény, hogy az iskolák szel­
lemi színvonala folyton erősbödik, ami nem­
csak az ismeretek szerzésénél, hanem a 
torna- és énekversenyekben való részvételnél 
és e őha!adásnál szembetünőieg mutatkozik 
A jövő tanévre a beiratkozási dii 120 fi dér­
ben, értesitőkönyvecske dija 30 fillérben 
állapíttatott meg Az énekia ilás fejlesztésére 
egy újabb harmonium szereztetik be. A be 
szedett beiratkozási dijak 50 százaléka felett 
tanítótestület rendelkezik Az iskolai gyűjtések 
me.szűnvén, a közjótékonysági és közjóléti 
adományokat ez 50 százalékból fogja (antes 
tület fedezni

Gazdasági bizottság javaslatai alapján 
a nyári javítási munkálatok kőmives munkái 
350, a festő munkák 700 pengő vállalati 
díjért adattak ki. Ürszékek tisztítása elrendel­
tetett. Minthogy azonban a helybeli hatósági 
megbízott felette drága ajánlatot tett, elnök­
ség a szükséges intézkedések megtételére és 
idegen munkások igénybevé e ere felhatalma­
zási nyert.

Örömmel és hálás köszönettel vette 
tudomásul presbitérium, hogy a köteles tanyai 
isko'ának a kultuszminisztérium egy 130 kö­
tetes népkönyvtárt, a központi iskolának 
pedig egy 25 mil iő értékű vetítő filmgépet 
adományozott. A filme'őadások az iskola 
emeleti dísztermében fognak megtartatni, 
ahova 182 pengő költséggel egy villanyos 
szellőztető! állít be presbitérium A többi 
köl séget a város 8 milliós adománya fedezi.

Szabó Gyula segédklkész részére a 
megvont konventi segély fejében presbitérium 
havi 40 pengőt szavazott meg, egyházmegyé­
hez azonban felterjesztést intéz a segély 
visszaállítása irán’.

Kü önböző adományok megszavazása 
u án kimondotta presbi érium, hogy a Szabó 
Gyu!a-féie iskolánál lakásul használt egyik 
tanterem szép! 1 -re kiürítendő. Demjén Ferenc 
lelkészeinek elhagyván az üléstermet, dr. Ma 
lalinszky József főgondnok vette át az elnök­
lést. Iskolaszék javaslatai a Somogyi Mária és 
Domokos Sándor kölcsönös áthelyezésére 
elfogadta'ott. Böszörményi Ferencné tanítónő 
jövő tanévi helyet'esitésével Dem én Erzsébet 
oki. tanítónő bízatott meg. Ezzel a gyűlés 
véget ért.
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— Kerekes Károly örökösei a Vasui- 
utca 312. házszám alatt s a Körner Béla 
Örökös i Iái óház me lett levő 1278 négy­
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— Jövő évben két tanítói gyógy- 
ház épül a gázos hőforrás mellett. Dobó 
Sándor, az oisz. ref. tanítóegyesület elnöke 
a balatonalmádi-i ORTE gyűlésen bejelen­
tette, hogy a ref. tanítók gyógvházát az 
egyesület, mihelyt Szoboszlón a gyógyfürdői 
építkezések megkezdődnek, fe’épiti Minthogy 
már a szabadgyógyfürdő készen áll, ez az 
időpont a jövő évben esedékes lesz.

— A Hajdúszoboszlói állami polg. 
fiú- és leányiskola 1926-1927. tanévi 
értesítőjét most bocsátotta közre az iskola 
kiváló igazgatója: Szécsy Miklós szakfel­
ügyelő. Az igazgatói jelentés örvendetesen 
állapítja meg a 3751 négyzetölnyi iskolai 
terület vassodronyszövettel történt körülkerit- 
télését, ellenben sajnálattal hozza ködudo- 
másra az épüle ben, tantermekben, fűtőkészü­
lékekben mutatkozó hiányokat, melyeket sür 
gősen kell helyrehozni. Az iskolai egy évi 
történetének ismertetése után a tanári kar és 
a tanuló-ifjuság statisztikája következett. Az 
iskolában 12 rendes tanár és 3 hitoktató 
lelkész működött A fiúiskolái tanulói létszám 
a beiratkozás idején 137, a leányiskoláé 88 
volt. Jeles eredménnyel végzett 9 fiú- és 12 
leánynövendék. Végül a jövő tanévre szóló 
tudnivalókat közli az értesítő.

— Állandó, sűrű, nehéz porfelhő 
borítja hetek óta Szoboszló város legfőbb 
közlekedési vonalát, ami fürdővárosi jelentő­
ségünket és jellegünket mélyen alászállitja.
E helyen is felhívjuk po'gármesterünk, városi 
tanácsunk és képviselőtestületünk figye'mét 
erre a körülményre. A mai helyzet te jesen 
tűrhetetlen. Ha másként nem lehetne, a fürdő 
jövedelméből évekre beosztva, legalább két 
locsológép sürgős beálliiása vált szükségessé. 
Kérjük az illetékesek azonnali intézkedését. 
Szilfákaljai, piacutcai, vasulutcai lakosok.

— Letartóztatták a mikepércsi fő­
jegyzőt. Tőkés Vince mikepércsi főjegyzőt 
dr. Preineszberger debreceni törvényszéki 
vizsgálóbíró hivatali visszaélések, sikkasztó 
sok és okirathamisitás miatt letartóztatta 300 
millióra rúg az elsikkasztott öfcszeg A vizs­
gálat folyik.

— Vakmerő rablás. Öngyilkosság. 
Hajdúszoboszlón, augusztus 2-ikáról 3-ikára 
virradó éjszakán, éjfél után Varga Károly 
kisgazda, V. tized 134. sz. a’alti lakos házába 
három bekormozott arcú rabló betört. Varga 
Károly nem volt otthon, csak Lidia nevű 21 
éves leánya, akit összekötöztek és arra kény 
szeritettek, hogy annak a pénznek a rejtek­
helyét, melyet édesatyja a ló eladásból ka 
pott, mondja meg. A halálra ijjedt leány ha­
lálos félelmében ezt meg is tette. Ekkor a 
felismerhe etlen arcú rablók magukhoz vették 
a gazda 400-500 pengői kitevő pénzkész­
letét és fiának, aki szintért nem volt otthon, 
egy öltő uj ruháját, kereket oldottak. A ma­
gára maradt, összekötözött leány attól tart 
ván, hogy a rablók visszajönnek, csak reggel 
6 óra tájban mert magáról hangos kiabálás­
sal életjelt adni. Az összegyűlt szomszédok 
oldották fel kötelékeiből. A csendőrség a 
nyomozatot azonnal bevezetvén, kiderült, 
hogy a rablást csak olyan egyének követ­
hetlek el, akik a helyzettel és a családi kö­
rülményekkel teljesen ismerősök voltak. Meg 
van az alapos remény ahhoz, hogy a betö­
réses rablás elkövetői rövid idő alatt hurokra 
kerülnek. — Varga Lidia a kiállott izgalmak 
hatása alatt pénteken délután öngyilkos lett. 
Felakasztotta magát, öngyilkossága város­
szerte nagy megdöbbenést keltett. Temetése 
vasárnap délu'án lesz. A vakmerő be örésnek 
ő lett az áldozóta.

— Elmebeteg gyújtogató. Kábán 
Kiss P. Gyula 38 éves elmebeteg földműves 
a napokban felgyújtotta az édesapja: Kiss P. 
Károly istállóját. Bevi'ték a kir. ügyészség 
fogházába. A vizsgálóbíró intézkedésére elme 
állapotát megvizsgálják.

— Eladó ház. Egy háromszobás modern 
lakás eladó. Értekezni lehet Horthy-utca III. 
t. 184. sz. alatt: Horogh János építőmesterrel.

— Agyvértódulás, szivszorongás, ne­
héz légzés, félelemérzés, idegesség, migrén, 
lehangoltság, álmatlanság a természetes „Fe­
renc József“ keserüviz használata állal rövi­
desen megszüntelhetők. Tudományos megál­
lapítások megerősítik, hogy a Ferenc József 
viz a makacs székszorulás mindenféle lelen- 
ségeinél a legjobb szolgálatot teszi. Kapható 
gyógyszertárakban, drogériákban 1 
üzletekben.

— A MÁV. 50° o-os menetdijkedvez- 
ménye. A hatalmasnak ígérkező Szent István- 
napi ünnepségek vidéki megtekintöinek a 
M V. és a hajózási társaságok 50 százalékos 
menetdijkedvezményt biztosítanak. Ezen al­
kalommal apunk Budapes're utazó olvasói 
figyelmébe ajánljuk az 1850 évben alapított 
és legjobb szöveteiről világszerte közismert 
Sem er-céget, (Budapest, IV., Bécsi-utca 7. 
szám) ahol az eredeti angol férfi és női leg­
kitűnőbb minőségű szövet különlegességekből 
való vásárlás tartósságuknál fogva hosszú 
időre mentesít a ruházkodás gondjaitól. A 
cég maradékoszlályán a nagy forgalom fo’y- 
tán mindenméretü maradékok állanak rendel­
kezésére, melyekből való vétel a már forga­
lommá vált Semler-minőség megismerését, 
alka'mi áron teszi lehetővé. A vidékről felutazó 
vásárló közönségnek a cég soronkivüli figyel­
mes kiszolgálást biztosit

— Anyakönyvi hirek. Eljegyzések: 
Soós Emil Ede—B. Nagy Gizella, Domokos 
Imre—Szegedi Emma, Pető Miklós—Horvát 
Margit, lxircsi Lajos—Dede Erzsébet, Csom- 
bordi Mihály—Borbély Margit, Szűcs Sándor 
—Katona Juliánná, Szabó Mihály—Biró Róza. 
Házasságot kötöttek : Juhász Lajos—Takács 
Mária, Barbécz János—Nagy Ju'iánna, Reinin 
ger József —Farkas Lidia. Halottak: Slezák 
Kálmán 2 éves, Molnár József 14 napos, Kun 
Róza 7 hónapos D. Szabó Sándor 4 hóna­
pos, Szűcs Margit 11 éves, Erős Károly 5 
heks, Kovács József 1 éves, özv. Kiss Imréné 
Tóih Zsuzsanna 85 éves, Bo'dizsár László 4 
hónapos, V. Kiss Margit 2 éves, Szegő Gyula 
79 éves, Vértesi István 7 napos, Lajter Er­
zsébet 15 hónapos, Juhász Imre 8 hónapos, 
Katai Gyula 12 hónapos, Imre Mihály 81 
éves, özv. Császi Jánosné Erdős Klára 84 
éves, Császi Károly utónevet nem kapott 
leánya 2 napos, Császi János 74 éves, özv. 
Szénási Mátyásné Bállá Zsuzsánna 83 éves, 
Képitó Ltván 11 hónapos, Képiró Mária 11 
hónapos. Született: 12 fiú, 12 leány.

A közönség köréből.
A következő sorokat vettük:

I.
Átjárót a polgári iskola mellett.

Az a nagyarányú rendezkedési láz, 
amely a „fürdő“ során a „portenger“ eltün­
tetésének kivételével a gyalogjárók és egyik­
másik utca terére is átcsapott, végre-valahára, 
egyik-másik helyen bizony sok célszerütlen- 
séget, jobban mondva erélytelenséget tanu-it. 
Arról van szó t. i., hogy a polgári iskola 
környékét végre — az „őszirózsás“ idők és 
megszállások szomorú emlékét eltüntetve — 
nagy örömünkre rendbehozták, felkérhették 
s igy régi, de még parkírozásra szoruló 
kertjeiben ujult erővel folyhat az üdítő test­
nevelő munka.

De még a (elkerítés stádiumában szóvá- 
tettük nem egyszer, hogy két napyforgalmu 
utcát egymástól, sőt a baromfi-piactól a 
közlekedés szempontjából nem lehet elzárni, 
bármint is legyen beleszólása a dologba a 
polgári iskola érdemes igazgatóságának.

Köztudomású dolog, hogy ilyen kérdés 
megoldásánál a jogos követelmények krité­
riumai teljes egészében fentforognak, annyival 
is inkább, mivel nem is magántulajdonról 
van szó Mert még — amint városi példák 
is bizonyítják — magántulajdonon keresztül 
is jogosan átjáró-gyalogjárót kell nyitni, ha 
azt a közlekedés könnyebbsége megköveteli.

32. sz. Független Hajdúság

Akkor tehát, amidőn a régebbi állapotra is 
hiv tkozunk, hogy t i mindig megvolt az 
átjárás a polgári iskolán keresztül s mostan 
egy praktikusabb megoldást kívánunk olyan 
formán, hogy az elzárt Kür.hy-féle te ek is 
megszabaduljon a béklyótól s így a telek 
kerítése mentén legyen az átjáró-gyalogjáró, 
csupán csak célszerütlenségnek s a helyzet 
kellő nem ismerésének kell minősítenünk azt 
a halogatást, amely ennek a kérdésnek épen 
a közmegelégedésére szolgáló elintézésben 
nyerne végleges megoldást.

Nem tudjuk, hogy a polgári iskola 
érdemes igazgatósága milyen címen depo­
nálhat ez átjáró feleit, de annyit sejtünk, 
hogy a város vezetőségének annál is inkább 
teljes beleszólása van ebbe a gyalogjáró­
megoldásba, mivel — tudomásunk szerint — 
az állam csak a hmszemélyzet és tanrend, 
valamint az épület használata fölött rendel­
kezhet önállóan, már csak azért is, mivel a 
telket a város engedte át az iskola céljaira s 
ezt bizonyítja a város anyagi kezelése is.

Bármint álljon is a dolog, tény az, 
hogy a nagyközönség jogos előnyt szolgáló 
követelése párosulva egy magántulajdon ér­
dekével, föltétlenül megér annyit, hogy ne 
egyo'dalulag, hanem, ha kell, hát a képvise­
lőtestület határozata alapján, a törvényben biz­
tosított jogokon keresztül is érvényt nyerjen.

Tisztelettel:
Egy városi képviselő.
II.

Hogy drágítják a pékek a kenyér árát.
A helybeli pékmesterek nem akarják 

azt észrevenni, hogy a búza ára tetemesen 
lejebb szállott és nekik is mérsékelni kell a 
szegényember egyik legfontosabb tápláléká­
nak : a kenyérnek az árát Bátor leszek tehát 
ő kegye!mességöket rtiegkérdezni, hogy miért 
áru'ják ők még mindég 48 fillérért a kenyér­
nek ki óját. Hiszen én, e sorok írója igen 
jól emlékszem arra, hogy amikor a búza ára 
600 ezer, vagyis a mai ár szerint 48 pengőn 
állott métermázsánként akkor is a mai ár 
szerint 48 fillérért mérték a kenyérnek 
kilóját. Most pedig hol vagyunk ezekhez a 
túl magas árakhoz ? Ma lehet venni búzából 
bármennyi kvantumot 27 pengő 20 fillérért, 
tehát a régi árnak majdnem a feléért. Ezek 
szerint tehát, ha csak egy csepp jóérzés lenne 
pékmester uramékban, már régen lejebb 
szállították volna a szegényember legszüksé­
gesebb betevő falatjának, a kenyérnek az 
árát és nem várnák azt, hogy majd a ható­
ság térítse őket egy kis jobb belátásra. Azt 
hiszem tehát, hogy ezek megvilágítása után 
egy kicsit redukálni fogják áraikat és még 
mindig jól fognak a tisztelt urak kijönni. 
Addig cselekedjenek tehát, amig nem késő, 
mert régi példabeszéd az, hogy addig jár a 
korsó a kútra, mig egyszer csak eltörik.

Egy szegény iparos.

és füszer-

— Elkészült az uj Carmen-film.
Dolores Del Rio, akinek az amerikai közön­
ség -a szépség királynője címet adta, a What 
Price Glory (A nagy szüret) cimü hatalmas 
Fox-filmben aratott óriási sikere után, Raoul 
Walsh második mestermüvében, a Carmen - 
ben is a női főszerepet játsza. A zseniális 
amerikai rendezőnek ez a legújabb alkotása 
a szezon egyik legnagyobb film eseményé­
nek Ígérkezik
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i Bitiás o háznál
az egesz világon szabadalmazott

Autó-Siphon
11 V

f

Ne késsen ön sem
azt saját érdekében mielőbb 
beszerezni, mert egy pere 
alatt háznál, tanyán mindenkor 
friss és kifogástalan minőségű
szikvizet készíthet I

Bőven 3
egy liter 
szikviz 

16 fillérbe 
kerül.

= :

Ha Debrecenbe utazik *
ne mulassza el selyemszükségletét

jZoldán Izsák
selyem nagykereskedőnél J

Pisc-utca 19. sz. az udvarban s
beszerezni, ahol detailvevők is a 
nagybani árban lesznek kiszolgálva,
Crepe de Chine selymeit már 6 P-ért haphatóh.
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t§§BUDAPEST legelsórendű, 
modern családi szállója az

István király $ 
í s z á 11 od a S
$ ül, PODiyMCZRY-UTCA 8. SZ. >

Mérsékelt árak, modern be- ja,
«1 rendezés, központi fűtés, T

meleg vízszolgáltatás, lift. jj
4p a NYUGATI-PÄLYAUDVAR mellett. <?•> 

Elsőrendű konyha.

I*
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Mindennemű 
I alkatrészek,szárazanódok j 
j j a legolcsóbb budapesti napiáron! I!

{ Villamossági cikkekben,
csillárokban

nagy választék. ]
{§ Szerelőknek kedvezmény!

SIMON JENÓ
villamossági és rádiókereskedés

I Debrecen, József kir. herceg-utca 3. I

Hypnikusl gMM
készi hét szódavizei! Rendkiviii gazda­
ságos és nem kell többé idegen kézen 
forgó üvegeket h^zná ni, ami egészségi 
szempontból — különösen járvány 

idején — nagyon fontos. 
Érdeklődőknek készséggel szolgál 

fe'világositással az egyedárusitó:

Fäll er János
Justitia“ gyógyszertára ^ Ráhóczi-ut.

IRODALOM.
Petri Pál kultuszállamtitkár szenzációs 

nyilatkozata a Színházi Életben. A Színházi Élet, 
Incze Sándor népszerű lapja uj számában Petri Pál 
államtitkár n. ilatkozik a magyar színpad minden 
égető kérdéséről. Azcnieiül Karinthy Frigyes cikke 
Fedák Sáriról. Krúdy Gyula búcsúztatja a szigeti 
levonatok A lige’i Színházi Élet. Salamon Béla 
regénye. Strandszépségve seny. '.nyakönywezetö. 
Darabmei éktet: Bohózat egy párisi szállodában. 
Nagy a:aku kotta. Egyes szám ára 80 fi'lér, negyed­
évi e'öfizetési dij 8-— pengő. Kiadóhivatal: Buda­
pest, VII., Erzsébet-körut 29. sz.

Hipdetése’kTeEtli'”"'
BIELICZKY BÉLA főtéri dohányárudájában is!

Csak „Gólya66 védjegyű
cipőt vegyen I

A legjobb 
magyar 

gyártmány!

Olcsói 
Könnyül Tartós!
Minden pár cipőért felelősséget vállalok!

Egyedárusitó :

GellerSándor
divatárukereskedő. 

Fürdödresz, fürdőcipő, fürdősapka és 
mindenféle röfösáru szolid kiszolgálás 

mellett olcsó árban kapható.

il címre tesséh ügyelni! Telefonszám: 17.
9 háztulajdonos urah figyelmébe!
Mielőtt házán bármily egyszerű, vagy disz- 
bádogos munkát készíttetne, ne mulassza el

Pengász Ágoston
épület- és diszmű-bádogostól (I. tized Horthy 
Miklós-ut 6., volt Emke-kávéház) árajánlatot
kérni, mert így sok pénzt taharit meg!
Elvállalok minden e szakmába vágó bádogos 
munkát, úgymint egyszerű és disz bádog­
fedéseket, tető-csatornázást minden kivitelben, 
a legmodernebb vízgyűjtő üstüt, csúcs és tető 
végződéseket, továbbá tetőjavításokat és azok 
festését a legmérsékeltebb árun. Üzletemben 
fürdőkádak Lgjutányosabban szerezhetők be. 
Általam készített munkákért ötévi jótállás! 
Köztisztviselők és alkalmazottaknak 5°/o árengedmény. 
Szives megkeresést kér, tisztelettel:

Pengász Ágoston
épület- és diszmű-bádogos mester.

Befőzéshez E£B
a lego'csóbb árban, valamint „DEVALLUS“ 
legnemesebb fajú és legzamatosabb ízű kiváló 
finom kávék keveréke úgy csomagolva, mint 
kimérve, bármily mennyiségben kapható:

Köiw Belő Örökösei üzletében!
%

mnnnmmnnnnmnnnnnnnnnnnnntmnnmnn»
I : ;

I Hölgyek figyelmébe! i
II Orvosi (klinikai) haskötőt 

női bajok gyomor-:-ülyedés, ván 
dorvese ellen, csipőfűzőt, sóvá nyitó 
gummifűzőt, terhességi fűzőt, mell­
tart t, gyomorszoritó melltartót, 
szoptat ás melltartót, harisnyatartót 
és eiyéb toilette cikkeket is készít:

Juhász Lajcsiié.
ám saru oh ZO. üiilanyszerelési üzlet 
Lakás: Művész-utca 31. szám alatt, 

a Baptista imaház mellett.
He mulassza el hirahatomat megtekinteni.

j I DEBRECEN, FfivéSZkeft-U. 16. j j

Foglalkozik
I j ingatlanok adásvétele, parcellázás, lakás- |
I j és földbérlet, pénzkölcsön, kereskedelmi j I 

I és mindenféle biztosítási ügyletekkel a i 
legelőnyösebb feltételek mellett.
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feladhatók: ' > # I / <

hvarv Jánosi

FOGMUTEREM
BUDAPESTRŐLI

áJl. vizsgázott fogász.

Található Hajdúszoboszlón hetenként het- 
sze”: szerdán és szombaton I. tized ZBB. 
szám alatt (Posta-utca). Többi napokon 
Debrecenben, Darabos-utca 18. szám alatt. 

Mérsékelt díjszabás. Felvilágosítás díjtalan.

Dienes József
v. községi főjegyző 

Országos Földbirtokrendező Bíróság 
által engedélyezett

ingatlanforgalmi, Ef'5“1"1 6

Jó csatádból való legalább 
2 középiskolát végzett fiú fizetéssel 
Körner Béla Örökösei nyomdájába

nyomdász-tanulónak feinétetih!

A világhírű eredeti angol

The Champion kerékpárokat
havi 20 30 pengős részletre. Kerékpár- 
a katrészeket nagybani gyári árban. 
Á jegyzék 500 képpel ingyen. Külső 
gummi 6-80, be'ső 2-10-től feljebb. 
LÁNG JAKAB és FIA kerékpár- és 
gumminagykereskedők, Budapest, 
Vili kér, József-körut 41. szám.

TURUL-HIOZEO
Ma, vasárnap, augusztus 7-én, 
délután 6 és este 8 órakor:

OSZHg

Hirdessen a Független Hajdúságban

M 1910. a
Történet a cári Oroszországból 

Főszerepekben:
Wladimir fiaidarow.

7 felvonásban.
Marcella Blbani és

Híradó

Nyomatott Körner Béla Örökösei könwnyomdájáhan Hajdúszoboszlón 1927- 435

Magyar
Eredeti felvételek az ország nevezetesebb 

eseményeiről 1 felvonásban


